
I. évfolyam. 

ktea 
Kolozsvár, 1904. szeptember 30. Péntek. 246 szám. 

ELŐFIZETÉSI AR: 

Házhoz hordva 80 fillér. 

Vidékre postán 1.40 kor. 

Egyoz szám ára 2 Mllór, 

Megjelenik mindennap. 

— 

LOTSVÁRI HIRLAP 
TÜGGETLEN NAPILAP. 

me 

Egy négyszögczentiméternyi hír- 

detési ár 8 fillér. - Gyárosok, 

kereskedők és iparosok árkedvez- 

ményben részesülnek. 

Apró hirdetás 60 fillór. 

Nyilttéri czikkek garmond sor 
után 40 fillér fizetendő. 
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A tél réme. 

Kolozsvár, szept. 30 

Még nyilnak a völgyben a 
kerti virágok, még zöldel a hársfa 
az ablak előtt, de látod amottan 
az őszi világot ?* Az őszi világ 
előjele ebben az esetben nem a 
hegyormon jelentkező hólepel, 
hanem a gyakori sürün jelent- 
kező rablótámadás. Statisztikai 
kimutatások alapján tudjuk, hogy 
az ősz közeledtével a gyilkossá- 
gok. rablások, tolvajlások, s 
egyáltalában a vagyon- és ember- 
élet ellen elkövetett vétségek 

szaporodni szoktak s a tél zord- 
ságának növekedésével szintén 
növekednek. Különösen mivel az 
idei kolozsvári ősz és tél ebből a 
szempontból valószinüleg minden 
eddiginél borzasztóbb lesz. Te- 
mérdek előjel bizonyitja, hogy a 
télen nagy nyomor lesz, az pedig, 
hogy a nyomor növekedése egye- 
nes arányban áll a büntettek 
számának növekedésével, az oly 
nyilvánvaló, hogy statisztikai 
táblázatok nélkül is látjuk. Na- 
gyon valószinü tehát, hogy a 
rendőrségnek ezen a télen sok 
dolga lesz. A riporterek izgalmas 
esetek amerikai részletezésében 

fognak kéjelegni. Lesz gyilkosság, 
rablógyilkosság, rablás, lopás 
duantum satis. S a képes napi- 
lapok első oldalain levágott em- 
ber-fejek és felhasitott gyomrok 
fognak ékeskedni. Egyszóval ér- 
dekes tél lesz. 

Nem tartom fölöslegesnek a 
társadalmat, illetőleg az u. n. 
illetékes tényezőket a bünesetek 
eme törvényszerüen bekövetke- 
zendő szaporodására figyelmez- 
tetni. Hallottam arról elég so- 
pánkodást, hogy a szegény nép 
mennyit fog éhezni a télen, mivel 
megdrágult a kenyér, a- hus, 
minden. Hogy azonban a szegény 
nép nem fog ennél megállani, 
hanem ki fogja sarjasztani magá- 
ból a nyomor virágait, a büntet- 
teket, ezt még nem hallottam 
emlegetni. Már pedig a polgárság 

azmosses zmeszo 

Felelős szerkesztő: CSOKONAI VITÉZ MIHÁLY. 

önzését is érdekelheti ez a vesze- 
delem. Mert amig a nép csak 
nyomorog, addig napirendre lehet 
térni a baj fölött néhány farizeus 
könynyel, de ha elkezd csele- 

kedni, akkor már a jómóduaknak 
is meggyülik a baja. 

Nem azt akarom mondani, 

hogy tömeges zavargások, fosz- 
togatások, s más eféle tforradalom- 
szerű zavarok lesznek. Csak azt 
ismétlem, hogy a bünesetek sza- 
porodni fognak. Ez azonban bizo- 
nyos. Epp azért, ha már a baj 
mély gazdasági okait nem tün- 
tethetjük és tüntethettük el, 

igyekezzünk legalább azok meg- 
nyilatkozásait lehetőleg gyériteni. 
Ez pedig két módon lehetséges : 
a rendőrség éberségének, mükö- 
dési készségének fokozásával s a 
jótékonysági intézmények eme- 
lése által. Különösen az utób- 
biakra vár, most, a nyomor telé- 
nek küszöbén és egész addig, 
mig egy remélhetőleg szerencsé- 
sebb gazdasági év legalább nor- 
málissá sülyeszti a kereseti s 
megélhetési viszonyokat, nagy 
munka. Ez azonban megkivánja, 
hogy maga a társadalom, a nyo- 
morgó társadalom aránylagos jó- 
móduai nehány karéjt oda vesse- 
nek a saját kenyerükből az egész 
nyomorultak asztalára. – A tél 

réme fenyeget. Mint a mocsárból 
a láz, ugy születik a nyomorból 

a bün. Ha már nem is jószivből, 
de egyszerü, önző társadalom 
egészségtani szempontból segit- 
sünk a nyomorgókon. sz. z. 

Berzeviczy Kolozsvárt. 
Kolozsvár, szept. 30 

Tegnapi látogatásait a minisz- 
ter reggel 9 órakor kezdette meg 

és elsőnek a kegyesrendiek ko- 
lozsvári főgimnáziumába látogatott 
el. Társaságában voltak : gr. Béldi 

Ákos főispán, dr. Kiss Mór rek- 
tor, Szász Károly min. osztályta- 

nácsos, Kuncz Elek tankerületi 

főigazgató. Az intézetben a tanári 
kar élén dr. Erdélyi Károly igaz- 
gató fogadta és kalauzolta. 

A piaristák papnevelő és tanár- 
képző intézetében Russel Károly 

igazgató dr. Hám Antal és Ko- 
máromy Dezső tanárokkal fo- 

gadták a minisztert. 

A róm. kath. szent Józset sze- 
mináriumban az ifjuság élén dr. 
Hirschler József igazgató fogadta 

a minisztert. 

Az ev. ref. kollégiumban az ó 
kellégium bejáratánál dr. Török 
István igazgató a tanári karral 

fogadta az érkező minisztert. A 

tanulóifjuság az ndvaron állott fel 
s riadó éljenzése utáu Seprődi 

János vezetésével elénekelte a 

Szózatot. Üdvözlés és bemutatás 
után a miniszter megtekintette a 

hires könyvtárt és becses régi pél- 

dányait. Itt Kovács Dezső tanár 
szolgált kalauzolással. Majd az uj 

épületbe ment át a miniszter, 
melynek megtekintése után elis- 
meréssel nyilatkozott a célszerü 
berendezésről. 

Az ev. ref. theol fakultásnál 

Koenessey Béla az intézet nagyér- 
demü igazgatója a tanári kar élén 
fogadta és kalauzolta a minisztert, 

ki megtekintette a belső berende- 

zést. A diszteremben gyülekezett 
ifjuság nevében Koszorus István 

IV. éves theol. hallgató üdvözőlte 

a minisztert. 

Az unitárius főgimnázium di- 
szes, nagy előcsarnokában Ferencz 

József unit. püspök, Fekete Gá- 
bor gondnok és dr. Gál Kelemen 
igazgató fogadta a tanári kar élén 

az ifjuság lelkes éljenzése között 

a minisztert. A miniszter egész 

terjedelmében átvizsgálta a gimná- 
ziumot és dicsérőleg nyilatkozott 

a szép praktikus berendezésröl. 

Az áll. tanitónőképző intézetben 

a felügyelő-bizottság és a tanári 
kar élén Heinrich Józsa igazga- 

tónő fogadta a minisztert és kisé- 
retét. 

Az állami tanitóképző inté- 
zetben Orbok Mór igazgató fo- 
gadta a tanári kar élén a minisz- 

tert, ki megtekintette az intézet 

helyiségeit, meggyőződve a szükös 

berendezésről. 
A lutheránus iskolában báró 

Mansberg Sándor az iskola gond- 

noka fogadta a minisztert, a ki 

megtekintvén a termeket. 

A polgári leányiskolában Pallós 
Albert igazgató a tantestülettel 
fogadta a minisztert. 

Innen a miniszter a Farkas- 

utczai nagy ev. ref. templomhoz 

ment, melyet most a müemlékek 
országos bizottsága a megőrzendő 
épitészeti emlékek közé kiván föl- 

vétetni, hol Bartók püspök, Here- 

pei Gergely esperes, gr. Bethlen 

Bálint, Szádeczky Lajos várták és 

fogadták. Möller műépitész szolgált 
szakszerü magyarázatokkal a régi 
épitésre vonatkozólag. 

Tizenegy órakor meglátogatta 

a miniszter a Zenekonzervatoriumot 

is. A bejáratnál dr. Csengery Já- 
nos titkár, Farkas Ödön igazgató 
várták és fogadták. Az intézet 

nagytermében, hol a tanári testü- 

let, a választmány tagjai és a nö- 

vendékek voltak összegyülve, br. 

Feilitzsch Árthur, az intézet alel- 
nöke fogadta és üdvözőlte a mi- 
nisztert. 

Tariczky Ferencz a siketnémák 
és Schanen Péter a vakok incéze- 

tének igazgatói fogadták a növen- 

dékekkel a minisztert. Ugy a né- 

mák, mint vakok részéről egy-egy 

értelmes fiu üdvözlő beszédet mon- 
dott a kegyelmes urnak. A minisz- 
ter kérdéseket intézett, és olvas- 

tatta a szerencsétlen gyermekeket, 
megtekintette irás, rajz és kézi- 

munka dolgozataikat és mindennel 

teljesen meg volt elégedve. Több 

mint háromnegyed órát időzött e 

két humánus iutézetben. 

A Mensa akademicában épen 
ebédnél ültek az egyetemi hallga- 
tók, mikor Berzeviczy miniszter 

kiséretével belépett. Az előcsarnok- 

ban az ifjuság élén Máthé János 
joghallgató a Mensa alelnöke fo- 
gadta üdvözlő beszéddel. A minisz- 

ter rövid szavakban válaszolt, há- 

láját fejezvén ki azoknak, kik ezt 

az ifjuságra nézve oly üdvös in- 
tézményt létrehozták és ugy a je- 

lenre, mint jövőre nézve támoga- 

tását igérte meg. Az ebédlőn ko- 
resztül a fözőhelyiségbe vonult, 

Uj üzlet! Egy forintos uj áruház Uum a 
e oOLOzSVÁTT., KOSSTTE LAJTJOS-UTOZA G-IK SzÁM 
m Minden diszmű, játék, háztartási czikkek, 
mus valamint összes fényüzési bijouterie árukból már 30 fillértől egy forintig az összes 
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hol a mensa akademika patronái 
Apáthy Istvánné, Pataki Jenőné, 

Szabó Dénesné, Richter Aladárné, 

Fabinyi Rudolfné, dr. Büchlerné 
urasszonyok és Péterfi Alice kis- 

asszony fogadta. Pár percig be- 
szélgetett a miniszter az urhöl- 

gyekkel és bucsut véve távozott. 
Délután 4 órakor a felsőbb 

leányiskolát és a sétatért tekintette 
meg a miniszter. 

Ma a miniszter a Szent-György- 
szobor leleplezésen és a Tanitók- 

Háza felavatásán vesz részt és 
délben Bánffy-Hunyadra Barcsay 
Domokos látogatására, onnan Buda. 
pestre utazik. 

Házasságok — határ- 
időre. 

A „Daily Mail" vezércikket szen- 
tel egy idiomának, a melyet Me- 
redith György, a nagyhirü angol 
novellista is melegen pártfogol. A 

,Daily Mail tudósitója ugyanis 
interviewet közöl Meredith-től az 

időleges, vagy ideiglenes házassá- 

gok kérdéséről. A jeles angol nyi- 

latkozata körülbelül igy hangzik : 

„Erről a tárgyról nem lehet 
eléggé kimeritően irni. Egy 18 
éves leány, a ki sem azt a fér- 
fit nem ismeri, a kihez feleségül 
megy, sem egy másikat, arra le- 
gyen kárhoztatva, hogy ,élet- 
fogytiglant ezzel az emberrel 
éljen ? Semmi rokonszenv nem 
füzi hozzá, izlésük nem egy, sem- 
mit sem oszt meg vele, nem él 
vele semmiféle közösségben a 
házközösség kivül. Életük majd- 
nem elviselhetetlen, mégis rend- 
szerint együtt élnek szokásból, 
mert más is ugy él, vagy mert 
a világ terrorizálja őket. De va- 
lóban egy napon megváltoznak a 
házassági kötelmek. Meg fogják 
engedni az időleges házasságot. 
Pl. tiz esztendei tartamra; én 
erre nézve nem akarok bizonyos 
időtartamot inditványozni. Az 
állam gondoskodni fog arról, hogy 
elég pénz legyen a gyermekek 
nevelésére; talán maga az állam 
fogja ezt a tőkét kezelni. Bizo- 
nyos, hogy nagy megrázkódtatá- 
son fog keresztül menni a tár- 
sadalom, a mig idáig jut. De 
hát már voltak ilyen megrázkód 
tatások és nézzétek meg, hogy 
a multban milyen megrázkódta- 
tásokat szenvedett a házasság. 
A baj az, hogy az angolok nem 
igen lesznek kaphatók erre a re- 
formra, mert ők jobban érzik a 
házasság szükségét, mint a vi- 
lágnak bármelyik más népe." 
Körülbelül ezeket mondta Me- 

redith, a hirneves angol, a ki, mint 
nyilatkozatából kitetszik, alkalma- 
sint jobb novellista, mint moralista. 

Időleges, ideiglenes házasságok ! 
Házasságok — határidőre! Mint a 
bőrzén; buza — tavaszra ! Családi 
élet a tűzhely szentsége a jó ángol 
előtt még északi sark, a mit nem 
ösmer. A gyermeknevelést elvégzi 
az állam: az anyai szeretetet fö- 
lösleges érzelgésnek fogják minő- 
siteni, s mindezt azért, mert a ha- 
táridős házasságok jobban megfe- 
lelnek a ,„más férüt nem ismerő" 

Meredith-féle 18 éves leányok áb- 
rándjainak. Oh, ob, csakhogy Me- 

redith ur ravaszul dolgozik. Ugy 
beszél, mintha a nőt akarná kimen- 
teni a mai, egész életre szóló há- 
zasság borzalmaiból és unalmából 
pedig hát a cél tulajdonképpen itt 

sem más, minthogy a férfinak adas- 

sék meg a mód arra, hogy minél 

könnyebben szabadulhasson a meg- 

unt feleségtől; a férfiak önzése 
kedvéért és nehány frázis hatása 

alatt kilökni az asszonyok, az anyák 
ezreit a világ forgatagába, - ez 

az a vörös fonál, a mely Meredith 
okoskodásán is végig vonul. 

Természetes, hogy a ki ilyen 

badar és lelketlen elveket képes 

tétel gyanánt felállitani, annak a 
családi tüzhely melegéről fogalma 

sincs és az anyai szeretet vagy igaz 
hitvesi odaadás tiszta légkörét so- 

hasem szivta. Valódi, emberbez 
méltó erényekről az ilyen ember 

nem beszélhet, a házasság erkölcsi 
intézményéhez az sem jogosan, sem 
ép érzékkel hozzá nem is szólhat. 

S ha mégis szól, hát akkor olyan 

erkölcsi badarságokat, meg társa- 
dalmi képtelenségeket mond, mint 
Meredith. 

Ilyen reformátorokra igazán 
nincs szüksége sem a házasságnak, 

sem a társadalomnak. 

Egy osztrákgrófnő váló- 
pöre Magyarországon. 

Sok regényes mozzanata van 
annak a válópörnek, melyet Taaffe 
Ilona grófnő inditott férje, báró 
Mattencloit Richárd osztrák nagy- 
birtokos ellen. 

A pör aktái törvényesen elis- 
mert válóokot emlitenek, de az 
informáltak régen beszélik, hogy a 
grófnő beleszerett egy fiatal ma- 
gyar orvosjelöltbe, dr. Feldmann 
Sámuelbe s a válás kimondása után 
annak felesége lesz. 

A válópör, miután a grófnő, ki 
gr. Taaffe Ede, volt osztrák mi- 
niszterelnöknek a leánya, magyar 
állampolgár lett, a budapesti Kir. 
törvényszéknél indult meg. - A 
grófnő a válókeresetben elmondta 
azokat a szenvedéseket, a melye- 
ket férje oldalán elviselnie kellett 
s melyek végre arra inditották, 
hogy házasságának felbontását kérje 
Válókeresetében többek közt eze- 
ket mondja a grófnő: 

„Szerencsétlen sorsom kény- 
szeritett arra, hogy Magyaror- 
szágon keressek menekülést ama 
kötelékből, mely férjem lelkiis- 
meretlen kötelességszegései miatt 
rám nézve elviselhetetlenné vált. 
Házaséletem kezdettől fogva szen- 
vedés volt. Férjem, a ki tőlem 
szabadulni akart, elkülönitette 
tőlem gyermekeimet s nekem 
tiltva volt velük találkozni." 
Minthogy a békéltetési kisérle- 

tek nem vezettek eredményre, a 
biróság a házasságot felbontotta. 
A kir. itélőtábla hozzájárult az ité- 
lethez, a kir. Curia azonban meg- 
változtatta mindkét albiróság ité- 
letét s a végleges elválasztás he- 
lyett a házasfeleket csak ideigle- 
nesen G hónapra 
ágytól és asztaltól. 

választotta el 

A félesztendő lejárván, a grófnő 

ismét kérte a végleges elválasztást 
A kir. Curia szerdán Pecháta 
Endre biró előadásában véglegesen 
választotta el a házasfeleket egy- 
mástól. 

Anarchistik összees- 
küvése. 

Néhány héttel ezelőtt a barce- 
lonai törvényszék épületében egy 
dinamitbomba robbant föl, a mely 
nagy kárt okozott A merénylet 
után nagy vizsgátat indult meg, 
sok embert letartóztattak, de a 
dolog azért nem volt egészen fel- 
deritve. Most azonban, mint Mad- 
ridból jelentik, ott letartóztatták 
Ceferino Gil anarkistát s ezzel a 
vizsgálat egészen más irányt vett. 
Ceferiao Gil Barcelonából érke- 
zett Madridba s ott az El Rebelda 
(A forradalmár) cimü anarkista 
ujság kiadójánál szállott meg. A 
madridi rendőrség éjnek idején 
fogta el. Podgyászában kilencz di- 
namitbombát találtak Első kihall- 
gatásakor azt mondotta, hogy Flo- 
res Cesareo a neve, de csakha- 
mar beismerte, hogy ő Ceferino 
Gil, a ki lopás és sulyos testi 
sértés miatt már ismételten ült 
börtönben A rendőrség letartóz- 
tatta az El Rebelda ujság kiadó- 
ját, szerkesztőjét és több munka- 
társát is, a kik Ceferina Gillel 
levelezésben állottak, de ezeket 
csakhamar ismét szabadon bocsá- 
tották. 

Valószinünek tartják, hogy Gil- 
nek is része volt a barcelonai me- 
rényletben, annál ipkább, mert a 
barcelonai rendőrség kutatása sze- 
rint a törvényszéki épütetben tör- 
tént merényletnek szerzői anarkis- 
ták. Legutóbb Marseilleben tartot- 
tak titkos gyülést az anarkisták, s 
ott megállapitották, hogy Barce- 
lonában és Marseilieben merényle- 
teket fognak elkövetni. Ceferino 
Gil a legveszedelmesebb anarkisták 
egyike. 

Azt beszélik, hogy a puerto de 
santa maria-i fegyházban nehány 
évvel ezelőtt rávette a rabokat, 
hogy föllázadjanak. 

A mikor aztán megjelent a 
katonaság és a föllázadt rabokra 
célzott, Gil előlépett a sorból s igy 
szólt: - 
— Lőtjetek csak rám, én nem 

félek a haláltól ! 

A biró előtt nem titkolta anar- 
kista érzelmeit s nyiltan hangoz- 
tatta, hogy Madridban merényiete- 
ket akart elkövetni s első sorban 
Maura miniszterelnököt akarta meg- 
ölni. Nagyon sajnálja, hogy terve 
meghiusult. 

HIREK. 
Kolozsvár, szept. 30. 

— Rendkivüli kiadás. Ma 
délelőtt egy szenzációs ügyben kü- 
lön kiadást adunk, melyre előre 
is felhivjuk lapunk olvasóinak f- 
gyelmét. 

— A kamara közgyülése. ] A 
kolozsvári kereskedelmi és ipar- 
kamara szeptember 28 án tartott 
rendes közgyüléséből: az ülésen 
elnökölt Weiss Mór alelnök. Az 
elnökség a szünidő alatt elintézett 
számos ügyről tesz jelentést, a 
melyek közül kiemeljük a követ- 
kezőket: A takarmányhiány követ- 
keztében a mezőgazdák részére 
engedélyezett szállitási dijkedvez- 

jesztessék ki 

mények ügyében a kamara az ér- 
dekelt kereskedői körök kezdemé- 
nyezésére folyamodott a miniszter- 
hez, hogy e dijkedvezmények ép- 
pen a kisgazdák érdekében ter- 

általában minden 
szállitóra s igy a kereskedőkre is. 
Az iparos tanoncziskolák készit- 
ményeinek országos kiállitására 
vonatkozó szabályzatot a kamara 
némi módogsitással elfogadta, azon- 
ban tekintettel a közgazdasági vi- 
szonyok mostohaságára a kiállitás 
rendezésének idejét 1906-ra óhaj- 
taná elhalasztani. A honvédség 
számára szállitott bakancsok árát 
a miniszter a kolozsvári és tordai 
alkalmi szövetkezeteknek kiutalta. 
A hadsereg számára szállitandó 
lábbelteknek a pályázók közt való 
felosztására, a miniszteriumban tar- 
tott értekezleten, a kamarát a 
titkár képviselte. A kamara elfo- 
gadta Benel Ferencz ügyvéd azon 
inditványát, hogy folyamodjék a 
mioiszterhez olyan alaku képes 
levelezőlapok életbe léptetéséért, 
a melyek cimlapjának fele az irás- 
beli közlemények számára üresen 
van hagyva, igy a képes oldal 
tisztán megőrizhető. Ily levelező- 
lapok Franciaországban már forga- 
lomban is vannak. 

— Alsó-zsuki versenyek. Az 
alsó-zsuki lóversenyek a legköze- 
lebbi vasárnapon kezdődnek. Az 
első nap nevezési zárlata szerint 
az "Erdész" akadályversenyre 12 
ló köteleztetett, a „Zsuki" dijra 6 
és a „Három évesek" versenyére 
7. A programm többi számát a 
méltán kedvelt vadászversenyek 
töltik be, melyeket mint master 
br. Wesselényi Béla vezet. A ve- 
zetett lovak közül csak egy van, 
a gróf Béldi Kálmán ,Miczi"-je, 
mely eddig Zsukon tartott. Mind 
uj lovak és részben uj istálló tu- 
lajdonosok szerepelnek a verse- 
nyen. A Falka Vadász-Társulat ez 
ideig kizárta a három éves lova- 
kat a pályáról. Az idei az első 
év, a melyen a három éveseket is 
starter elé állitja. Ha a kisérlet 
sikerül, jövőre állandósitni fogja a 
3 évesek versenyét, de igen ter- 
mészetesen csak sikversenyben és 
hagyja őket 4 éves korukig erő- 
södni a gát- és akadályversenyekre. 
Ha az időjelző állomásnak hitelt 
lehet adni, vasárnapra szép időnk 
lesz s Kolozsvár sportkedvelő kö- 
zönsége tömegesen fogja felke- 
resni Zsukot, melyhez hasgonló 
versenypályát Angliáig hiába ke- 
resünk. 

— Október 6. A ref. Theol. 
Fac. ifjusága, mint minden évben, 
ugy most is, hazafias kötelességé- 
nek eleget teendő, gyászünnepélyt 
rendez az aradi tizenhárom vér- 
tanu szent emlékére, melyre az 
előkészület javában folyik. A rész- 
letes programmot később közölni 
fogjuk. 

—– Hulla a Szamosban. Ma 
hajnalban a Szamosból egy isme- 
retlen férfi hulláját huzták ki. A 
hulla a város gyepmester telepé- 
nek közelében a folyó közepén a 
sekély viz kövei közt volt fenn- 
akadva és ugy bukkantak reá az 
arra járó emberek, kik az eset- 
ről értesitették a rendőrséget. A 
rendőrség reggel 6 órakor a hely- 
szinére kiszállt és a hullát a partra 
vonatta. A halott 45-50 év kö. 
rüli gyengén táplált napszámos ki- 
nézésü férfi Sárga nadrágot és 
csizmát viselt. Bal arcán több vá- 
gás van, köztük egy három centi- 
méter mély és ezt valószintleg
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éles szerszám okozta. A hulla az 
éjszaka folyamán kerülhetett a 
vizbe, mit az egészen friss, piros 
sebek is bizonyitanak Lehet, hogy 
öngyilkossági szándékból vetette 
magát a vizbe és az éles kövek 
ejtették a sebeket arcán, de nincs 
kizárva az sem, hogy valami bün- 
tény áldozata. Az ismeretlen hul- 
lát beszállitották a bonctani inté- 
zetbe. Kiléte iránt a rendőrség a 
nyomozást meginditotta. 

— Sikkasztó manipuláns őr- 
mester. Debrecenből jelentik, hogy 
Röszler Gusztáv, a debreceni Vil- 
mos-huszárezred őrmestere, a le- 
génység pénzéből 15.000 koronát 
sikkasztott. Bünét hamis könyve- 
déssel palástolta. A napokban a 
tiszthelyettes jött reá, hogy Rösz- 
ler évek óta sikkaszt. Az irodave- 
zető hadnagy anyagi felelősséget 
vállalt. A kárt ő fogja megfizetni. 
Röszlert becsukták. 

— Borzalmas rablógyiikos- 
ság. Szentesről irják, hogy vasár- 
nap éjjel meggyilkolták ott Szépe 
Lajos 81 éves embert s leányát, 
Klss Bálintnét, a ki hosszabb 
óta szélütött volt. A gyilkosságot 
csak hétfőn fedezték föl s megál- 
lapitották, hogy csakis rablógyil- 
kosságról lehet szóó. - A két ágy 
össze volt dulva, az ágynemüek 
véresek voltak. Egy véres dunna 
rávetve a meggyilkolt Szépére. A 
szekrény fiókjai fel voltak törve, 
meglátszott, hogy a gyilkos ottan 
kutatott, keresett valószinüleg pénz 
után. A pénzt azonban a lázas siet- 
ségben nem találta meg. A szobá- 
ban egy széken megtalálta a rendőr- 
hadnagy az éles bárdot is, amely- 
dyel a gyilkos iszonyatos véreng- 
zését elkövette. 

— Sikkasztás az osztrák 
közoktatásügyi miniszteriumban. 
Bécsből jelentik: Az osztrák köz- 
oktatásügyi miniszteriumban szen- 
zációs sikkasztás történt. Draschtik 
Ferenc irodatiszt, a ki az osztrák 
iparmüvészeti muzeum iskolájának 
adminisztrativ ügyeit végezte 26.381 
korona elsikkasztása után meg- 
szökött. 

—- Gólya az utcán. Budapes- 
ten a Csömöri ut és Gizella--t sar- 
kán tegnap reggel Kőrössy Kati cse- 
lédleány hirtelen rosszul lett és 
rövid vajudás után egy fiugyer- 
meknek adott életet. - Anyát és 
gyermekét a mentők vették ápolás 
alá és azután a szülészeti klinikára 
szállitották. 

Meggyilkolt leány. Zürich- 
ből irják: Ragazban nagy feltünést 
kelt egy ottani fiatal leány meg- 
gyilkolása. Hétfőn éjjel az ottani 
adószedő leányát a sziklapincéhez 
vezető uton meggyilkolták és holt- 
testét a vizbe vetették A gyilkost 
még nem sikerült kézrekeriteni. 

A mezitlábas szerkesztő. 
Ikrasev Pál bács-szenttamási béres, 
szerdán izgatás vétségével állott a 
szegedi esküdtbiróság előtt. - A 
Zsenilyo Radauik" cimü ujságok- 
ban ugyanis, a melyen Ikrasev van 
szerkesztőnek megnevezve, egy köz- 
demény jelent meg, mely szerint a 
tőkének veszni kell, a naunkaadó- 
kat pedig meg kell ölni. Ikrasev 
mezitláb jelent meg az esküdtek 
előtt és azzal a szenzációval lepte 
meg őket, hogy sem irni, sem ol- 
vasni nem tud, egyébiránt a szer- 
kesztő mibenlétéről sincs fogalma. 
Tolytatólag kitünt, hogy az inkri- 
minált közleményt egy szerbiai uj- 
ságból vágták át a ,Szerbiai hirek" 
rovatába, de Ikrasev megmaradt 

idő 

azon álláspontja mellett, hogy ő 
nem szerkesztője a lapnak, vala- 
mint arról sincs tudomása, miképen 
került rá a neve? Mivel ez igen 
valószinünek látszik, a törvényszék 
elhalasztotta a tárgyalást, mert 
előbb kiegészitik a vizsgálatot az 
irányban, hogy vajon igazat beszél-e 
Ikrasev? Az eset mindenesetre jel- 
lemző a szerbek ,strohmann" rend- 
szerére nézve. 

Chimay heorcegné a szin- 
padon. A mit már oly régen vár- 
tak tőle. a perverz hajlamu szép 
szőke asszonytól, hogy az emberek 
kiváncsiságát a szinpadról fogja ki- 
elégiteni, az csakugyan meg fog 
történni. Az J. A. Z. azt az érde- 
kes hirt kürtöli világgá, hogy Ward 
Klára, a ki a mi barnaképü honfi- 
társunk Rigó Jancsi, az ő „drága 
macskája' iránt táplált érzelmeit 
legutóbb is egy sürgöny alakjában 
ujitotta meg, a napokban aláirt 
egy szerződést, mely őt a szinpad- 
hoz köti. A beavatottaktól kiszi- 
várgott hirek már azt is tudják, 
hogy a szépséges hercegasszony 
nem is az ó világot, hanem az ujat 
– Amerikát fogja előszőr abban 
a kétes értékü szerencsében ré- 
szesiteni, bogy művészetében gyö- 
nyörködhessenek. Abban már meg- 
állapodtak, hogy Chimay hercegné 
művészeti csillaga a varieté szürke 
égboltozatán fog Amerikában 14 
hétig tündökleni, mert ennyi időre 
szól a szerződés és mutatványa az 
lesz, hogy a szinpad hátterében 
emelt képkeretben pompás festmé- 
nyek közt jelenik meg sudár ter- 
mete. Persze érdemes is az exher- 
cegnének mutogatnia magát, mert 
hetenként csekély 2000 dollár fi- 
zetést kap. 

Festő. és rajziskola Ko- 
lozsvárt. Fáy Sándor akad. festő. 
müvész festőiskolájába tanitványo- 
kul belépni óhajtók, Kossuth Lajos- 
utcza 39. szám I. emeleten jelent- 
kezhetnek. 

—– Hölgyeok, kik arczukat a 
Biró dr-féle ,„Havasi eyopár 
Créme"*-el ápolják, gondozzág, kü- 
lönösen kiválnak szépségük által. 
Próbatégely 70 fillér. Kapható : 
Wolff gyógyszertárban Kolozsvár. 

78. 17-30. 

SZINHÁZ. 
Heti műsor. 

Péntek: A tavasz. 
Szombat: Béldi Pál. 
Vasárnap d. u.: Bob herceg- 

, este : Piros bugyel. 
láris. (b. 2. sz.) 

TÁVIRATOK. 
Budapest, szept. 29 

Uj államtitkár. 

Őtelsége Rapaics Radó minisz- 
teri tanácsost a földmivelési mi- 
niszterium második államtitkárává 
nevezte ki Kinevezését a hivatalos 
lap legközelebbi száma fogja kö- 
zölei 

— 

A budapesti épitőmunká- 
sok sztrájkja. 

Az épitőmunkások sztrájkja 
megszüntetése érdekében Lode 
Rezső iparfelügyelő ma délután 2 
órakor a Lipót körut 15. szám a. 

békéltetési tárgyalást tüzött ki, 
amelyre ugy a mesterek, valamint 
a munkások részéről nyolcz-nyolcz 
bizalmi férfiut hivott meg. A mára 
kitüzött békéltetési tárgyaláson re- 
mélhetőleg létrejön a munkaadó 
és munkások között a megegyezés. 
A tárgyaláson a mesterek állás- 
pontját Jakabíffy Ferencz Ipartes- 
tületi elnök, a munkásokét pedig 
Garbai Sándor a sztrájkbizottság 
elnöke fogja ismertetni. 

Négyszázezer koronás 
nyeremény. 

Az osztálysorsjáték mai huzá- 
sán a négyszázezer koronás jutal- 
mat a 88345 számu sorsjegy, a 
százezer koronás főnyereményt a 
92408 számu sorsjegy nyerte. 

Összeomlott gyár. 

Piellaban ma egy szövőgyár 
boltozata bedőlt és öt embert, köz- 
tük Corassi nevü mérnök-társtulaj- 
donost a lehulló romok agyonütöt- 
ték. – Számosan megsebesültek; 
több munkást sikerült még élve 
kivenni a romok közül. 

Hajókatasztrófa Budapes- 
ten. 

A Lánczbid és a Margit-hid 
között közlekedő két csavargőzös 
ma összeütközött, miközben az 
egyik léket kapott és csak nagy 
nehezen lehetett az elsülyedéstől 
megmenteni. Az utasok közül töb- 
ben megsebesültek; egy asszony 
ijedtében a Dunába ugrott és 
nyomtalanul eltünt. 

Öngyilkos tanuló leány. 

Lefkovics Róza tizennégy éves 
budapesti polgári iskolai tanuló- 
leány, ma a fölötti elkeseredésé- 
ben, hogy édes anyja megdorgálta, 
leugrott másodemeleti lakásukról 
és szörnyet halt. 

Az orosz–japán háboru. 

A Port-Arturból kiindult orosz 
torpedónaszádok több japán dsun- 
kát elfogtak, melyek utban voltak 
Dalni felé. A japánok Port-Arturt 
szakadatlanul ostromolják. Tegnap 
éjjel különösen erős volt a támadás. 
A Peterburgszkija Vjedomoszti mai 
számában a békehireket nagyon 
energikusan megcáfolja. A japán 
sikereket látszólagosaknak mondja 
s kijelenti, hogy az orosz kormány 
elhatározott szándéka addig foly- 
tatni a küzdelmet, a mig Tokióban 
köthetik meg a békét. 

REGÉNY. 

A tévedt nő szerelme. 
Irta a ,K. H.4 számára: Ő. (70.) 

— Nó akkor igazán nem én 
voltam, mert most először jöttem 
fel édes apámmal, hogy valami 
foglalozást keressünk. 
— Mindjárt kinéztem maguk- 

ból, hogy e járatban volnának s 
mivel egy véghetetlen jó keresz 
tény asszonynál éppen magának 
való foglalkozás volna nem átal- 
lottam megszólitani. 

Bizony nagyon jól tette. Meg- 

fogja édes apám is köszönni, hogy 
olyan jó indulattal vise tetik irá- 
nyomban. 

Segitünk egymáson - hunyo- 
ritott a keritőné - mert feleba- 
ráti cselekedetet végezni jó do- 
log.. 

De minél 
jobb... 

Még most elvinném az asz- 
szonysághoz, hogy mire édes apja 
haza ér, már jó hirt vihessen. El- 
jönne még most ? 

Nem, azt nem tehetem mig a 
háziasszonyunknak egy pár szóval 
nem jelzem, hogy hová me- 
gyek . 

Hanem én a nénit felfogom 
keresni és akkor lesz szives a ne- 
vezett helyre vezetni. 

— Mondja csak lelkem, kinél 
18 laknak ? Ha jól emlékszem a 
nevére özv. Karikásnénak hivják. 
Nagyon nemes szivü szállásadónő, 
ugy ismeri mindenki. 

Erre nagyot nyelt Csávoknó s 
mintha nem ismerné, tudakolódzott 
tovább a viszonyokról. 
— Nem ismerem az illetőt, ha- 

nem valami öreg asszony lehet, ki 
ebből tartja fenn magát. 

— Igen ebből éldegél, de pa- 
naszkodik, hogy nehéz a sorsa. 

Elmaradtak a jó ismerősei, jó 
emberei s most csak nagy nyomo- 
ruságban taszitja az egyik napot 
a másikra. 

Más helyen is ugy van, foly- 
tatta Csávokné – mert nagy a 
szegénység – nekem is hajdanta 
jobban ment az üzletem, de már 
az is nemsokáa csődöt mond. 

— Hát a néninek is üzlete 
van ? 

Van bizony. Tisztességes, be- 
csületes foglalkozás. 

(Folytatása köv.) 

hamarább annál 

Szerkesztőség és kiadóhivatal: 

Wesselényi Miklós-u. 7. sz. 

Telephon szám 503. 

NEMZETISZINHÁZ 
Ma 1904. szept. 30.án : 

Tavasz. 
Operett 3 felvonásban. 

Kezdete oste 7 órakor. 

LUDASI TÖZSDEBEN 
Mátyás király-tér 3. sz. 

Osztálysorsjegyek 
kaphafók a ő-ik- 
o o osztályra. o o 

D.0OO0O 
nyeremény.- 

Főnyeremény 

1.000.000 
Kkoroma. 

Huzás már e hó 27-én 
kezdődik, tart oct. 24-ig. 
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Kitümő minőségü és legmagasabb szilárdsagu Portland-Cememntet aján! olcsó árom a 
- 

BRASSÓBAN. 

Kolozsvárt kapható: Csiki Imre (Deák Ferencz-utcza 39.), Sejesváry és Társa, Tessitori és Gurisatti és Földes Janos (Kossuth 
Lajos-utcza 41.) uraknál. 
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Páratlan a maga minőségében! s 

eA világhirü erdélyi hegyaljai tisztán kezelt valódi és természetes g 

bornagykereskedő pinezéjéből 

KOLOZSVÁRT, Ovár, Bocskay-utcza 1. sz. 
Ajánlja különlegességeit: Leányka, Asszu édes, Asszu finom, Sauvig- 

Telefon non, Semillon, Muskotály, Rizling, Som, Egri bikavér és Carbenet. Telefon 
511. A Müncheni és I. Pilseni sörfőzdéknek erdélyrészi vezérképviselője. 

— Minden megbizást teljesit. - Üvegek kölcsön. — Nagybani eladásnál magas jutalék. — 

s s s .Fuhrmann Károly fűszerkereskedő Wesselényi M.-utcza 9. Telefon 429. — Bizományi raktárak: Tab László fűszerker. Deák F u. 17. Telefon 470. - Kőrösi Ákos fűszerk. 
Tivoli és Deák F.-u. sarok. Telefon 482. - Kövendi Károly Kossuth L.-u. Haller-ház. - Veress László 
Monostor u. 35. Telefon 401. - Böhm Konrád Jókai-u. 11. Telefon 305. - Irimiás Tivadar Arany János-tér 
2. – Nyisztor Gergely Hunyadi tér 6. - Balogh János Trefort-u. 20. - Bárdi Sándor Akáczfa u. 8. - 

m Nyikora Anna Rudolf-u. 64. - Kondász Dániel Mátyás király-tér 25. m mi mm 
151 6-100 
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T. Cz. 
Van szerencsém a nagyérdemü 

közönséggel tudatni, hogy 20 év 

óta fennálló és jó hirnévnek ör- 

vendő czipész üzletemben czlpő 
raktárt rend ztem be saját készit- 
ményeimből és ezután jó minőségü 

férfi-, női- és gyermek kész czi- 
pőkkel szolgálhatok a legjutányo- 

sabb árak mellett. 

Mérték szerint gyorsan és pon- 

tosan készitek a legkényesebb igé- 
nyeknek is megfelelő czipőket. 

Tőlem vásárolt ozipők ingyem 
javittatnak. 

A nagyérdemü közönség becses 
pártfogását kérve 

maradok tisztelettel : 

Eisler Mór, 
139. sz. ozipész 29-30. 
Kossuth-u. 10. (volt unitárius collegium. 

Vadászni akarók figyel- 
. Kitünő vadászterület bé- 

mébel relhető a Felek község 
összes területére évi 20 koro- 

náért Bernáth E. Sándornál. 

g 

Egy próbavásárlás meggyőződtet mindenkit a valódiságról. 
Alapittatott Alapittatott 

[ [ 

1895. A legolcsóbb és legjobb bevásárlási forrás ! 1895. 
1 a 

. ot z s Telefon 399. Tudja mueg mindenki, felefon 399, STEB --. s E s s hogy o S s E k H [ - [ [ E as ,Iliszt, fűszer és tüzifa nagyban és kicsinyben a legjohban és legolosóbban ee 
s 1C z g g g e as e bej. czégü liszt, fűszer és tűzifa 
ess kereskedőnél - =E - 

g 
A s e s d = aesselenyi Miklós-utoza 1=. sz. a. szerezhető be. g E 

s s indennemü lisztek, hüvelyes vetemények, valamint - .S mindennemü lisztek, hüvelyes vetemények, valamin de . m s = E Árj egyzék gabonanemüek a legolcsóbb napi árak mellett. z a . 8 s 
m s g Czukor süveg vételnél . ....ÉÍÉrt álkr. 1 kg. la. Santos káiéét..Ifrt 20 kr. E g s Koczka czukor ő kg-mos doboz vételnél - , 42 , A kávék 5 kg. vötelnél kl.-ként 10 krral olcsóbbak. E 
z 1 kg. legfinomabb Cuba kávé 1 8s0, 1 kg. Cocusdióból készült tiszta növényzsir 60 kr. a aő 3 o- l s s l Gyöngykávé . 1 ,80 , 1 kg. Friss Margarin vaj la . 66 kr. 

1 , Arany Jáva kávéé. 1 5 60 , 1 kg. Műzsir la 84 kr. Eo s s 1 , Mocca kávé. 1 , 60 , Valamint az itt elő nem sorolható füszer és liszt g sk s 
s cs 1 ,finom és friss pergelt kávé 1 , 50 , szakmába vágó összes czikkeket legolcsóbban, legjob- S - 
s m 1 Portorico káré. 1 , 40 , ban és legbontosabb kiszolgálás mellett árusitom. - cs 

- -z gy a 1 waggon elsőrendü hasább bükkfa a fatelepemen átadva 57 frt. k g H as 
Eo s 1 ,másodrendü , p b38, 

1 usztatott 51 a gő se - v v n s g 

s 1 hasáb cserfa a fatelepemen átadva . 47. , ss s s Házhoz szállitva waggononként 7 frttal drágább. = s s s g 
E - - s gF Fatelep a vasuti imnaoház rnellett. s 

Telefon szám 320. Telefon szám 320. – m esős s 
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